

ВВЕДЕНИЕ

В условиях развития двусторонних и многосторонних отношений различных стран с Китаем формирование «новой реальности», в которой присутствуют различные типы международных связей и контактов, требует современных подходов к анализу внешней политики и продвижению международных отношений на различных уровнях. При таком взаимодействии необходимо разрабатывать научную парадигму, отражающую историко-политическое взаимодействие как отдельных стран и регионов, так и политических доктрин внешней политики. Традиционная и в то же время глубоко продуманная современная дипломатия с китайской спецификой, в которой органично синтезированы, с одной стороны, собственно национальные интересы и, с другой — интересы сообщества единой судьбы человечества, становится все более актуальной в условиях кардинального изменения мирового порядка.

Несомненно, важные с точки зрения как странового, так и мирового значения инициативы руководства Китая и идеи Коммунистической партии Китая по формированию новой дискурсивной силы, позволяющей КНР создавать современный имидж Поднебесной на международной арене. Вместе с тем следует подчеркнуть, что для КНР важны не столько инициативы, сколько их совместная реализация, совместное строительство, взаимная выгода — именно это в результате должно лечь в основу многоформатного сотрудничества. В отличие от иных стран и международных организаций, КНР, выдвигая инициативу «Один пояс и один путь», проявляет готовность к совместному решению текущих глобальных проблем и получению совместных результатов и выгод.

Актуальность исследования заключается в том, что в предложенной работе проводится анализ китайской внешнеполитической доктрины в исторической перспективе, создается новая модель традиционного и модернизированного Китая, в основе которой лежат

принципы, заложенные в Древнем Китае и опирающиеся на модель Поднебесной как центра мира.

Цель исследования — описать модель внешней политики Китая и ее реализацию в XXI веке. Для достижения этой цели последовательно решаются следующие задачи:

- 1) определить особенности восприятия пространства и времени китайцев и модель строения мира;
- 2) определить методы проведения Китаем внешней политики и их практическое воплощение в политике «одного Китая» и «одна страна — две системы»;
- 3) выделить основные составляющие дипломатии великой державы социализма с китайской спецификой в новую эпоху;
- 4) определить основные направления региональной политики в рамках китаецентрической модели мира;
- 5) описать роль и место Китая в международных организациях и их значение для формирования имиджа КНР;
- 6) уточнить основные геополитические вызовы на современном этапе и способы их решения.

Структура работы определяется целью и задачами исследования, в основе которых лежит традиционный подход Китая к строению мира и формированию нового пространства для возрождения и развития китайской нации. Исследование внешней политики Китая проводится на основе анализа источников и литературы на русском, китайском и английском языках с привлечением материалов, опубликованных в странах Центральной Азии (Казахстане, Киргизии и Узбекистане). Всего список источников и литературы насчитывает более 400 наименований, 40,9 % из которых на китайском и 11,7 % — на английском языках, что позволяет представить различные оценки внешней политики Китая и создать новое пространство для анализа внешнеполитического курса КНР в XXI веке.

В настоящей монографии авторы постарались всесторонне представить идеи и концепции Китая в новую эпоху, в основе которых лежит как традиционная модель строения мира, так и практика связей с другими странами и народами, что позволяет утверждать наличие преемственности и инноваций во внешней политике с ближайшим соседом — русскоязычным регионом. В современных условиях актуально изучение значимых с точки зрения истории, теории и практики

идеологически ориентированных сторон китайской внешней политики, ее современного состояния и перспектив развития.

Текст написан простым языком, что делает его доступным для широкого круга читателей, которые заинтересованы в сотрудничестве с Китаем. Вместе с тем в тексте используется и китайский язык, чтобы более точно передать концепцию внешней политики КНР на современном этапе.

Данная работа — первый совместный проект представителей двух стран — Казахстана и России. Само название, содержание и структура работы неоднократно обсуждалась и изменялась не только в силу различных оценок текущей политической ситуации, но и под влиянием новых глобальных процессов, которые связаны не только с двумя странами или страной и отдельным регионом, но и с безопасностью и выживанием каждого народа и каждого человека. Авторы надеются, что монография будет интересна и полезна всем, кто связан с Китаем, изучает китайский язык, культуру этой древнейшей цивилизации, а также ее политические, экономические и торговые отношения.

*Авторы
15 ноября 2023 г.*